

5 Перестройка и новейшая политическая история России

5.1 Перестройка и распад Советского Союза

В середине 80-х годов Советский Союз переживал политический, социально-экономический и культурный кризис. По основным показателям качества жизни страна отставала от других государств Европы.

В марте 1985 года Генеральным секретарем ЦК КПСС был избран М. С. Горбачев, который положил начало демонтажу тоталитарной системы. Он попытался улучшить социализм, заявил о возврате к общечеловеческим ценностям под руководством Коммунистической партии. Ослабла цензура, прекратились преследования за политические взгляды, из тюрем и ссылок стали возвращаться деятели диссидентского, правоохранительного движения. Лозунгами партии стали ускорение, гласность и перестройка.

Была поставлена задача ускорения экономического развития страны. Перестройка хозяйственного механизма предполагала расширение прав предприятий, их самостоятельность, внедрение различных форм хозрасчета, повышение заинтересованности работников в результатах своего труда. Проводились выборы руководителей предприятий. Декларировался курс на приоритетное развитие социальной сферы: увеличение жилищного строительства, расширение сферы услуг, усиление материальной базы образования, здравоохранения, культуры. Была разрешена запрещенная ранее кооперативная и индивидуальная трудовая деятельность (Закон о кооперации и Закон об индивидуальной трудовой деятельности были приняты в 1988 г.). В 1990 г. принято Постановление Верховного Совета СССР «О концепции перехода к регулируемой рыночной экономике». Однако эти меры не дали желаемого результата. Недостаточная решительность в проведении реформ вела к дальнейшему ухудшению экономического положения населения. Полки государственных магазинов пустели, цены в частной торговле были большинству людей недоступны. Летом 1989 г. начались первые забастовки рабочих, по стране прокатились «чайные», «табачные», «мыльные» бунты, связанные с недостатком этих товаров.

В марте 1990 г. М. Горбачев был избран Президентом СССР. С середины 1990 г. советское руководство было вынуждено признать необходи-

димость разрешения частной собственности на средства производства. Президенту было предложено несколько программ перехода к рыночной экономике. Избранная им программа не привела к серьезной структурной перестройке экономике, хотя некоторые изменения все-таки произошли: появился и стал расти слой предпринимателей. К сожалению, основная масса частных капиталов находила применение только в сфере торговли и денежного обращения.

В 1990 г. Латвия, Литва, Эстония, а затем и Российской Федерации приняли Декларации о государственном суверенитете. Весной этого года начался второй этап политической реформы. Была отменена 6-я статья Конституции, провозглашавшая «руководящую и направляющую роль КПСС». Была сделана попытка реформировать КПСС по образцу западных социал-демократических партий, однако она была неудачной.

К концу июля 1991 года после острых дискуссий Президенту СССР М. Горбачеву и руководителям 9 союзных республик – России, Украины, Казахстана, Белоруссии, Армении, Узбекистана, Таджикистана, Туркмении, Киргизии – удалось преодолеть противоречия в проекте нового Союзного Договора, подписание которого намечалось на 20 августа 1991 г. На 21 августа было назначено заседание Совета Федерации для обсуждения плана радикализации реформ.

Подписание нового Союзного Договора означало бы, по существу, переход к действительно федеративному государству, устранение ряда сложившихся в СССР консервативных государственных структур и замену их новыми. Консерваторы в руководстве страны, не сумев сорвать Союзный Договор на стадии разработки проекта, решили не допустить его подписания путем заговора и государственного переворота.

В ночь с 18 на 19 августа 1991 г., когда президент Горбачев находился в отпуске в Крыму, консервативное крыло в руководстве СССР (вице-президент Г. Янаев, премьер-министр В. Павлов, министр обороны Д. Язов, министр внутренних дел Б. Пуго, председатель КГБ В. Крючков и др.) учредило Государственный комитет по чрезвычайному положению в стране (ГКЧП) и объявило о введении чрезвычайного положения в некоторых районах СССР. Они изолировали Михаила Горбачева в его крымской резиденции Форос и объявили, что он болен и не может исполнять свои обязанности, поэтому власть переходит к вице-президенту Янаеву. В Москву были введены войска, установлен комендантский час, запрещены демократические газеты, поставлены под контроль радио

и телевидение. К Ленинграду были высланы танки. В первый день по радио передавали только классическую музыку, а по телевидению два раза показали балет «Лебединое озеро».

Однако гэкачеписты неправильно оценили возможную реакцию большинства российского населения. Эта реакция характеризовалась решительным неприятием заговора и твердой поддержкой российского правительства. Ряд регионов страны, некоторые воинские части отказались выполнять решения ГКЧП. Особенно ярко это проявилось в Москве, ставшей эпицентром драматических событий.

Сопротивление путчистам возглавил президент России Б. Ельцин и политическое руководство российских парламента и правительства. Уже утром 19 августа Б. Ельцин издал серию указов, квалифицируя действия ГКЧП как государственный переворот, а его участников как «государственных преступников». Он обратился к военнослужащим с призывом не выполнять приказы ГКЧП.

Нерешительность и раскол в войсках, не осмелившихся прорваться через безоружных людей, которые встали на пути танков и выказали решимость защищать российскую власть ценой собственных жизней; отказ спецгруппы «Альфа» штурмовать здание Правительства РФ, потеряянность путчистов перед лицом непредвиденной ими реакции москвичей, поддержка позиции Б. Ельцина большинством правительства – все эти факторы обусловили то, что менее чем за трое суток попытка государственного переворота была ликвидирована.

Эта неудача резко ускорила процесс распада СССР, приведя, по существу, к упразднению прежних институтов центральной власти. Все союзные республики приняли законы о суверенитетах, делавшие их фактически неподвластными Москве.

8 декабря 1991 года во время встречи в Белоруссии лидеры трех славянских республик заключили сепаратное межгосударственное соглашение – Беловежскую декларацию, – в котором говорилось: «Мы, руководители Республики Беларусь, РСФСР, Украины, отмечая, что переговоры о подготовке нового Союзного договора зашли в тупик, объективный процесс выхода республик из состава Союза ССР и образование независимых государств стал реальным фактом..., заявляем об образовании Содружества Независимых Государств».

25 декабря 1991 года М. Горбачев подписал указ о сложении с себя полномочий Президента СССР. В этот же вечер с флагштока над бывшим

зданием Верховного Совета в Кремле был спущен красный флаг СССР и поднят трехцветный российский флаг. Советский Союз прекратил свое существование, не дотянув пяти дней до своей 69-й годовщины.

5.2 Новейшая политическая история России

С этого времени начинается новая политическая история России как самостоятельного государства.

В декабре 1993 г. всенародным голосованием была принята Конституция Российской Федерации, предусматривающая строительство РФ как президентской республики и усиление роли исполнительной власти.

Президент. Первым Президентом России в течение двух сроков (с 1991 г. по 1999 г.) был Борис Ельцин.

31 декабря 1999 г. Б. Ельцин досрочно ушел в отставку, передав власть премьер-министру РФ Владимиру Путину, который в течение трех месяцев совмещал эту должность с постом исполняющего обязанности президента.

Хотя должность вкупе с административным ресурсом давали Путину явное преимущество перед остальными кандидатами на пост президента, нельзя сказать, что его победа была обусловлена этим фактом. В 1999–2000 годах либералы видели в Путине надежду на реформирование экономики, государственники – на возрождение великой России, народ – на улучшение социальной ситуации. Считается, что повышению популярности Путина способствовало и начало летом 1999 года Второй чеченской кампании, которая привела к возвращению контроля над мятежной Чечней.

26 марта 2000 г. В. Путин был избран президентом России на всенародных выборах, получив 53 процента голосов..

Почти сразу после вступления Путина в должность в России началось постепенное «закручивание гаек». Впрочем, первые его шаги казались либо продолжением политики, начатой еще при Ельцине (преследование Владимира Гусинского, приведшее в конце концов к монополизации государством телевидения были инициированы совсем не Путиным), либо действиями, пусть и противоречившими недолгим традициям российско-

го либерализма, но нужными для укрепления государства (таковым, например, казались введение постов Представителей Президента в регионах и изгнание из страны олигарха Бориса Березовского, имевшего влияние на Б. Ельцина и его окружение).

Путинскую власть стали без колебаний называть «режимом» только в 2003–2004 году, после начала «дела ЮКОСа», декабрьских выборов в Госдуму, отставки правительства Михаила Касьянова, новых президентских выборов, оказавшихся фактически безальтернативными, отмены губернаторских выборов и прочих изменений, явно направленных на централизацию политической системы вокруг президента.

С точки зрения отношения к главе государства российское общество сейчас можно условно разделить на несколько групп. Во-первых, это чиновники и прочие люди, кровно зависящие от власти, давно запретившие себе думать о Путине плохо. Во-вторых, это либералы и предприниматели, которые никак не могут решить, считать ли президента убежденным сторонником тоталитаризма или главой группировки, стремительно захватывающей основные объекты российской собственности. В третьих – это, так сказать, «широкие массы населения». Если доверять рейтингам, то популярность президента была высокой, но прошедшей зимой упала до рекордно низкой точки – 66 %. Объясняется это, однако, не столько вдруг проснувшейся у россиян любовью к свободе, сколько монетизацией льгот, введением обязательного страхования гражданской ответственности автовладельцев (ОСАГО) и терактами в Москве и Северной Осетии.

На второй срок В. Путин был избран в первом туре президентских выборов 14 марта 2004 г., набрав более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании. Всего за В. Путина проголосовали 71 % российских граждан, пришедших на выборы, при явке почти 65 % от общего числа включенных в списки избирателей. Хотя ОБСЕ и другие организации отметили однобокость СМИ во время выборов и излишнее рвение членов местных администраций, поддерживавших Путина, в целом выборы были признаны честными и справедливыми.

Следующие выборы состоятся весной 2008 года. Имена кандидатов пока неизвестны, точных гарантий того, что Путин не будет баллотироваться на третий срок, сейчас никто дать не может. Человека, чей рейтинг может сравняться с рейтингом действующего президента, в настоящий момент в России нет.

Сам Владимир Путин неоднократно заявлял о том, что не собирается искать возможности баллотироваться на третий срок. Во время предвыборной встречи с доверенными лицами он заявил, что в ближайшие годы представит своего преемника.

Парламент. Согласно Конституции РФ, политическая роль Государственной Думы и Совета Федерации (то есть – нижней и верхней палат парламента) сводится к принятию законов, а зачастую – к формальному утверждению законодательных инициатив исполнительной власти. Впрочем, даже если бы парламент РФ обладал гораздо большим влиянием на жизнь страны, то это бы мало что изменило, так как он в настоящее время совершенно лоялен власти.

После декабрьских выборов 2003 года в нижней палате парламента (Государственной Думе РФ) нашлось место для представителей четырех партий: пропрезидентской «Единой России» (лидер – Борис Грызлов), Коммунистической партии РФ (лидер – Геннадий Зюганов), Либерально-демократической партии (лидер – Владимир Жириновский) и партии «Родина» (лидер Дмитрий Рогозин).

Партия «Единая Россия» получила около 37 % голосов (120 мандатов), КПРФ – около 13 % голосов (40 мандатов), ЛДПР – около 12 % голосов (36 мандатов), «Родина» – около 9 % голосов (29 мандатов). Не прошли в 4-ю в новейшей истории России Думу партии, не набравшие 5 % голосов избирателей: «Яблоко» (4 %), Союз правых сил (СПС) (4 %), а также Аграрная партия (4 %) и Партия пенсионеров (3 %).

Выборы были признаны ОБСЕ честными и справедливыми, а Верховный Суд отказался удовлетворить иски КПРФ, «Комитета 2008» и прочих политиков, пытающихся оспорить их результаты.

Две из представленных в Думе партий («Единая Россия» и ЛДПР) голосуют так, как от них этого хочет исполнительная власть всегда, остальные две – почти всегда. В любом случае, за время существования Госдумы нынешнего созыва не было случая, чтобы серьезные инициативы, поступающие из Кремля, рано или поздно не были поддержаны достаточным количеством депутатов нижней палаты.

Парламентскую оппозицию в России в настоящий момент представляют две партии – КПРФ и «Родина». Однако первая теряет свою некогда высокую популярность, и ее рейтинг в апреле 2005 г. составил всего

8,5 %, а вторая, получившая на выборах 10 % голосов избирателей, вообще является креатурой Кремля. Более того, ни КПРФ, ни «Родину» нельзя называть оппозицией в прямом смысле этого слова, так как политическая жизнь этих партий зависит от все той же президентской администрации. Это заставляет ее лидеров тщательно взвешивать свои поступки и «не заплыть за буйки».

Внепарламентская оппозиция. Что касается так называемой «демократической» оппозиции, то результаты выборов 2003 года выбили ее представителей из парламента. Теперь такие партии, как «Союз правых сил» (СПС) (новый лидер Н. Белых), «Яблоко» (лидер Г. Явлинский) и «Наш выбор» (лидер И. Хакамада) пытаются наладить свое внепарламентское существование, проводя митинги и пикеты, однако никто не может сказать, что их деятельность оказывает серьезное влияние на жизнь страны.

Кроме этого, все известные политики-демократы тем или иным образом дискредитировали себя в глаза населения. Кто-то – отказом сориться с властью в период первого путинского срока и причастностью к непопулярным рыночным реформам (как СПС). Кто-то – наоборот – не желанием принимать какое-либо участие в управлении государством, как Г. Явлинский. Кто-то – связями с опальным олигархом Б. Березовским (как члены партии «Лiberальная Россия»). Предпринимавшиеся под эгидой возглавляемого экс-чемпионом мира по шахматам Гарри Каспаровым «Комитета-2008» попытки объединить демократов пока что терпят поражение, к тому же – далеко не факт, что, образовав единую партию, Явлинский, Хакамада и СПС смогут собрать больше, а не меньше, голосов. Как показывают региональные выборы в Законодательные собрания (в Архангельской области, Воронежской области, Алтайском крае и других), союзы СПС и «Яблока» получают меньше голосов, чем суммарно получали эти партии по отдельности и даже меньше, чем они получили на выборах в Государственную Думу.

По мнению многих наблюдателей, в нынешней российской ситуации, почти не оставляющей места для деятельности оппозиции в правом поле, самой эффективной, как ни странно, оказывается деятельность Национал-большевистской партии Э. Лимонова. Ее члены, давно отчаявшиеся получить регистрацию в Минюсте, от Кремля никак не зависят и смело проводят красочные акции прямого действия, обливая политиков майонезом и приковывая себя наручниками в их приемных.